
 

Definitie compressiefactor gas/vloeistof:  𝑲𝑲 = −
𝒅𝒅𝒅𝒅
𝑽𝑽
𝒅𝒅𝒅𝒅

 

Feit:  𝐾𝐾𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ≈ 15000𝐾𝐾𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 

𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 �
𝑘𝑘𝑘𝑘
𝑚𝑚2𝑠𝑠

�  

𝜌𝜌𝜌𝜌 = (𝜌𝜌 + 𝑑𝑑𝑑𝑑)(𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑) = 𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 

               waardoor 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 = −𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 

impulsverandering/oppervlakte-eenheid/sec  

(𝜌𝜌 + 𝑑𝑑𝑑𝑑)(𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑)(𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑) = (𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑)(𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑) 

= 𝜌𝜌𝑣𝑣2 + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 + 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 + 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝜌𝜌(𝑑𝑑𝑑𝑑)2 + 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 + 𝑑𝑑𝑑𝑑(𝑑𝑑𝑑𝑑)2 − 𝜌𝜌𝑣𝑣2  

= 𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 + 𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 +  𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 − 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 

= 𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 + 2𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 

Impulsverandering= 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟ℎ𝑡𝑡𝑡𝑡 − 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 

𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 + 2𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 = 𝑝𝑝 − (𝑝𝑝 + 𝑑𝑑𝑑𝑑) 

𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 + 2𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌 = −𝑑𝑑𝑑𝑑 

𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 + 2𝑣𝑣(𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌𝜌) = −𝑑𝑑𝑑𝑑 

𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 − 2𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 = −𝑑𝑑𝑑𝑑 

𝑣𝑣2𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑑𝑑𝑑𝑑 

Voor een gegeven massa geldt: 𝑚𝑚 = 𝑉𝑉𝑉𝑉 

𝑑𝑑𝑑𝑑 = −𝜌𝜌
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑉𝑉

 

𝑣𝑣2 =
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

=
𝑑𝑑𝑑𝑑

−𝜌𝜌𝑑𝑑𝑑𝑑𝑉𝑉
 

𝑣𝑣2 = −
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

�
𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑉𝑉
�
−1

=
1
𝐾𝐾𝐾𝐾

 



𝒗𝒗 =
𝟏𝟏

�𝑲𝑲𝑲𝑲
 

Voor een gegeven mengsel:    𝐾𝐾 = − 𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉

= −𝑑𝑑𝑉𝑉1+𝑑𝑑𝑉𝑉2
𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉

= 𝐾𝐾1𝑉𝑉1+𝐾𝐾2𝑉𝑉2
𝑉𝑉

 

Water: 𝑣𝑣12 = 1
𝐾𝐾1𝜌𝜌1

 

Air: 𝑣𝑣22 = 1
𝐾𝐾2𝜌𝜌2

 

𝐾𝐾2
𝐾𝐾1

= �
𝑣𝑣1
𝑣𝑣2
�
2 𝜌𝜌1
𝜌𝜌2

= �
1484
343

�
2 1000

1,205
= 1,553. 104 

 

Stel we hebben zuiver water met een homogene mix van kleine* luchtbelletjes welk 
hoogstens 1Vol% inneemt. (*klein vergeleken met de geluidsgolflengten in lucht), 
Verwaarloos hierbij het effect van de luchtbelletjes op de dichtheid van de mix (vergeleken 
met zuiver water). Bereken de samendrukbaarheid K en de geluidsnelheid v van de mix. 
Vergelijk de snelheid van de 1Vol% mix met die van zuiver water en die van lucht. 

Voor de mix geldt: 𝐾𝐾 = �𝑉𝑉1
𝑉𝑉

+ 𝐾𝐾2𝑉𝑉2
𝐾𝐾1𝑉𝑉

�𝐾𝐾1 = �0,99
1

+ 1,553104.0,01
1

� = 156,29𝐾𝐾1 

𝑣𝑣 =
1

�𝐾𝐾𝐾𝐾
≈

1
�156,29𝐾𝐾1𝜌𝜌1

≈
1484

�156,29
= 118,7𝑚𝑚/𝑠𝑠 

Veel lager dus dan de geluidsnelheid in lucht en in water 

 

𝐾𝐾1 = 𝐾𝐾𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 = 4,54. 10−10[𝑃𝑃𝑃𝑃−1] 

𝐾𝐾2 = 𝐾𝐾𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡 = 7,054. 10−6 [𝑃𝑃𝑃𝑃−1] 

𝐾𝐾 = 𝐾𝐾𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 7,096. 10−8[𝑃𝑃𝑃𝑃−1] 

 

  

 


